

## 日本人的兩副面孔

朱穗怡

最近日本在中國領土釣魚島海域非法抓扣中國漁船漁民的蠻橫舉動導致中日關係劍拔弩張。至今日本仍不肯向中國道歉和賠償，擺出一副「打死不認，奈我其何」的無賴架勢。然而，就在兩年前一起日艦撞沉台船的類似事件中，日本卻向台北方面認錯。日方兩副臉，背後暗藏玄機。

日本海上保安廳巡邏船於九月七日在海釣魚島附近海域與中國福建籍漁船「閩晉漁5179號」漁船發生碰撞。日方當即扣押了中國漁船以及船長詹其雄、十四名福建漁民。至二十四日為止，日本陸續釋放了漁民、漁船和船長。事件擾攘了十七天，但雙方的外交風波仍未落幕。中國外交部上周發表聲明，要求日本必須就釣魚島撞船扣人事件向中方作出道歉和賠償。日本首相菅直人卻聲稱，中國政府的要求毫無根據。

但兩年前在類似事件中，日本所呈現的卻是另一副嘴臉。二零零八年六月十日一艘來自台北縣的「聯合號」漁船在釣魚島南方海域被日本保安廳巡防艦撞沉，當時船上十六人全部落水，被救起後帶往石垣市接受日本偵訊。台北方面隨即表示抗議，而北京方面也表達強烈不滿。在事發後三天內，日本先後釋放了「聯合號」的船客、船員和船長。在第五天，日本方面對事件表示遺憾並願意談賠償問題。日本交流協會總部長伊藤康一還親赴船長家中，傳達日本保安廳的態度。在第十天，日本交流協會副會長舟町志仁帶着日本海上保安廳一部那須部長的一封信再赴船長家中認錯。信中稱，「在事件中，本人（那須部長）指揮的巡邏船，雖然是執行任務所需行動，但由結果來看，使您的船沉沒，並讓您受傷，對此，今天我要向您表達我的心意，在此重新向您表達衷心的歉意。」六個月後雙方達成協議，日方須向「聯合號」船長賠償新台幣一千零五十萬元，事件終於畫上句號。

從兩年前的「聯合號」事件和近日的「閩晉漁號」事件來看，日本對兩岸船隻採取了截然不同的作法。究其原因，主要牽涉到美國、日本與台北方面的微妙互動。美國以所謂的《台灣關係法》為誘餌拉攏台灣，並把它作為牽制中國大陸「不沉的航空母艦」，而日本則是美國在亞洲的盟友，當然對台灣「另眼相看」。而最近對中國大陸的強硬態度，也是為了配合美國「重返亞洲」的戰略。

日本除了對美國亦步亦趨外，基於自身利益、地緣戰略、歷史情結等多方面的因素，在對台關係上也有自己的戰略考慮。面對日益強大的「鄰居」中國，日本越來越不安，為了「遇中」，「拉台」則成為其策略之一。兩岸關係緊張時，日本實際上是「麻煩製造者」的幫兇，不時煽風點火，製造外交事件。近年不僅有日本官員赴台與島內高官會面，雙方的軍事交流也有新動向。隨着中國在今年第二季度取代日本成為世界第二大經濟體，日本終於「克制不住」了，試圖借此次「閩晉漁號」事件給中國大陸一個下馬威，又可向台北方面暗傳秋波。

近年兩岸關係大有改善，政治互信逐步增強，彼此形成一定的默契，對於日本的分化策略，兩岸是心中有數的。

## 水上行車



「2010 年台北國際發明暨技術交易展」30 日在世貿展覽大樓開幕，設有「智慧生活」、「生醫保健」及「綠色節能」3 大主題。圖為水陸兩用腳踏車。  
中央社

## 簡訊

## 南投施工地盤坍塌 6 死 2 傷

台灣國道 6 號施工中的南投縣北山交流道工程，30 日下午發生 50 公尺高的支撐鋼架坍塌重大意外，南投縣消防局表示，截至晚間 10 時，已造成 6 死、2 傷，還有 1 人遭掩埋待救。

正在施工中的「國道 6 號」南投縣國姓鄉段的北山交流道，下午 1 點 45 分，在灌漿時，發生路面坍塌，長約 100 公尺的混凝土路面土塊，從 50 多公尺高處墜落，壓跨鵝架和正在上面施工的工人。  
中通社

## 旅遊染肺炎 唐飛康復出院

日前赴大陸旅遊感染肺炎經由醫療專機緊急運返台灣的前「行政院長」唐飛，在住進台北榮總醫院治療一個多月後，30 日在家人陪同下康復出院。

唐飛表示，以前仗着自己身體硬朗趴趴（到處）走，一時疏忽生了病，以後不敢隨便外出，未來會乖乖聽醫師與太太的話，將閉門靜養幾個月養好身體。

唐飛目前到江蘇、東北等地旅遊，途中因為發燒、身體不舒服到大連醫院治療，由於病況危急，經與兩岸海協、海基會協助，緊急搭乘醫療專機返台治療。唐飛被確認染上法定傳染病「退伍軍人症」，有心臟、呼吸衰竭，肺部感染合併急性呼吸窘迫症，一度出現敗血症，所幸治療後，恢復良好。

醫師說，唐飛有軍人體質的好底子，再加上沒有抽煙喝酒，又是個聽話的病人，所以恢復得很好。唐飛出院返家後，為避免感染，醫生建議近期不要出入人多公共場所，以後定期回診復健即可。  
中通社

## 台灣傳統文化項目進駐泉州

【本報記者鄧德相泉州三十日電】福建泉州市錦繡莊民間藝術園主體工程今天竣工，據悉，該藝術園將於明年元旦開始試營業。在今天舉行的竣工儀式上，一批來自台灣與金門的合作項目正式簽約落戶。

據了解，錦繡莊民間藝術園是福建省旅遊發展重點項目、福建省文化產業示範基地，也是泉州民族民間保護發展的重點項目。該園佔地面積 30 號，建築總面積 20000 多平方米，其中包括：迎賓大樓、錦繡樓、台灣館、金門館等。

簽約儀式上，記者看到閩台合作項目突出，泉台媽祖文化工藝館、泉州錦繡莊金門特產館、「六桂堂」台灣精品館、閩台宗教藝術精品館簽約落戶藝術園。

# 王永慶遺產 大房分最多

## 二房三房各佔 86 億 九名子女各拿 12 億

台塑集團創辦人王永慶遺產稅總共 119 億元（新台幣，下同），上月 29 日止全部繳清，創下島內新高，如果按照總遺產 595.5 億，並扣除遺產稅與公益捐贈來看，換算下來「大房」王月蘭拿最多，超過 161 億；至於王文洋在內等 9 名子女，則各拿 12.4 億元。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社三十日報道：台塑創辦人王永慶之遺產繼承人 9 月 29 日已分別從各金融機構，轉匯稅額 97 億元（新台幣，下同）入庫，創下台灣史上個人繳稅單筆最大金額，這筆稅款繳庫之後，也讓台灣今年遺產稅原定 137 億元的預算數，大幅超徵 7 成。

據悉，王永慶遺產繼承人們約定在 29 日由各個金融機構，共同繳交遺產稅，97 億元一次繳清。資深稅官表示，這樣的太筆稅款繳交，前所未見，王永慶家族的行事作風令人佩服。

## 119 億遺產稅創島內紀錄

王永慶遺產總計 119 億元，各遺產繼承人先於 8 月 10 日提出王永慶名下部分土地、債權，以及 2009、2010 年度的現金股利提領同意書，第一批經過「國稅局」核定共計 22 億元，9 月 15 日台北市「國稅局」再度開出第 2 份遺產稅單，應納稅額 97 億元，核定最後繳款日為 30 日，但 29 日繼承人們已完成繳納工作。

台北市「國稅局」表示，因為內部帳務聯繫問題，整個作業時間約需 1 周左右，1 周後繼承人們可以向

「國稅局」申請完稅證明，取得該項證明才可進行相關動產、不動產的過戶工作。

據悉，王永慶名下送入「國稅局」實物抵繳的土地，尚未完成過戶，因此相關人員還需把土地全部過戶給「國有」財產局，才算整個完成遺產繳納。

## 四房打官司爭取繼承權

因為遺產稅已經全部繳清，王永慶的遺產到底如何分配，也終於塵埃落定。據報道，王家人共得遺產 595.5 億，扣除遺產稅與公益捐贈，按照「大房」、「二房」、「三房」協議，「大房」王月蘭可拿到 161 億，「二房」楊嬌與「三房」李寶珠各拿 86.84 億，其餘包含王文洋在內的 9 名子女，各拿 12.4 億，也就是說「大房」王月蘭拿最多，超過 161 億。

而自稱王永慶「四房」子女的羅氏兄妹，因還不能證明血緣關係，所以無法分產。自稱「四房」律師徐鈞榮稱：「他們跟『二房』、『三房』子女一樣，有相同繼承權，繼承的這個應繼份是平均的，所以這部分我們不擔心，目前他們先分配。」該律師並稱，有信心遺產將重新分配，年底法院就會宣判是否有血緣關係，勢必再掀波瀾。



▲王永慶家人日前終於繳清遺產稅。圖為二零零八年十一月王永慶的妻兒在哀戚中送王永慶最後一程。

資料圖片

## 國民黨赴監院檢舉陳菊瀆職

【本報訊】據中通社三十日報道：9 月 19 日高雄大淹水，市長陳菊卻在官邸睡午覺，引發軒然大波。國民黨「立院」黨團 9 月 30 日上午召開記者會再度痛批陳菊怠惰、失職，會後並由黨團書記長林治敏、立委邱毅以及多名高雄市議員前往監察院，檢舉高雄市長陳菊怠忽職守，要求陳菊下台，負起行政及政治責任。

30 日上午，國民黨「立法院」黨團率多位高雄市議員包括童燕珍、黃柏霖及梅再興在「立法院」共同舉行記者會，痛批陳菊及其市府相關官員長期漠視下水道、排水溝渠、人工滯洪池、金獅湖、蓮池潭等疏浚作業，致使暴雨來襲，排水系統無法發揮作用，導致高雄地區嚴重淹水。

## 搜集證據批陳菊防災不力

立委邱毅說，颱風「凡亞比」造成高雄大淹水，但是在水災過程裡，高雄大家長陳菊市長跟她的市府

團隊，卻嚴重瀆職，不但在災情發生之前，沒有做好排水防洪的工作，甚至連「中央」再三警告下水道淤積問題很嚴重，而且「中央」甚至願意撥款、撥經費來補助高雄清淤，陳菊還是置之不理。

高雄市議員童燕珍出示多張高雄市地下水道被污水及垃圾堵塞的照片。她說，高雄市審計處連續三年提醒高雄市政府要清淤，但沒想到市府卻視而不見，至今連一台大型的沖吸溝泥車都沒有，還自行刪減清淤預算。梅再興也質疑，陳菊睡覺時，高雄市三民區的水節節高升，等到陳菊醒了，市民已經被水泡到，陳菊沒有曠弛職務嗎？

記者會結束後，一衆人等前往監察院，告發陳菊怠惰瀆職，並且具備詳細資料與後來公文交給監察院，要求監院調查高雄市長陳菊與二位副市長，是否有瀆職的情形。此外，也有約 30 名高雄市三民區轄里里的受災民衆，北上監察院舉發高雄市府官員怠惰失職。



◀國民黨立委邱毅（右）30 日與高雄市議員舉行記者會，指高雄市府長期漠視排水系統的疏濬工作，將向監察院舉發高市長陳菊等市府官員瀆職。

中央社

## 台高院召開延押庭 扁是否獲釋受關注

【本報訊】據中通社三十日報道：台灣高院合議庭 7 月 19 日裁定羈押陳水扁 3 個月，羈押期限至 10 月 18 日期滿，高院合議庭已排定 10 月 1 日提訊陳水扁出庭，召開延押庭。

陳水扁因扁案 4 大案被控貪污、洗錢，法院一審判他無期徒刑、褫奪公權終身，高院 6 月 11 日二審宣判，改判扁有期徒刑 20 年。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律審程序，沒有事實審程序的「串供」之虞；而且，陳水扁已被刪去了卸任「總統」的物質禮遇，但仍保留 3 名「國安局」特勤的警衛待遇。因此，此次召開的延押庭，會否把陳水扁放出來，備受關注。

石宜琳說，二審合議庭在 4 月間兩次庭訊中說過，若 2100 萬美元海外款項全數匯回，會積極考慮停止羈押陳水扁。扣除向瑞士兩家銀行提早解約、受金融風暴影響的投資損失等因素，今年 8 月 17 日海外款項 1843 萬美元已全數匯回。

由於陳家的「海外七億」已匯回七七八八，陳水扁案現在已進入屬於法律